

# EL CORREO

NUM. 11.633.-(AÑO XXXIII)

MADRID. -DOMINGO 29 DE DICIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

## EL CONFLICTO DE ORIENTE

### LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

Se reanuda las sesiones.—Proposiciones de los turcos

Londres 29.

Ayer sábado, reanudaron las conferencias en el palacio de Saint James los delegados turcos y los balcánicos.

Fue presidida la reunión por el jefe de la misión turca, Rechid Pachá, y duró hora y media.

Los turcos presentaron las siguientes contraproposiciones a las que fueron expuestas por los delegados balcánicos:

No ceder, ante la propuesta de ninguna compensación territorial; establecer grandes reformas en Macedonia y declarar autónoma a dicha provincia; establecer también grandes reformas en Albania y declararla autónoma, bajo el protectorado de la familia imperial de Turquía; someter a Creta a un protectorado que será ejercido conjuntamente por las naciones aliadas y por las grandes potencias; no ceder las islas del mar Egeo y no dar indemnización de guerra por ningún concepto.

Estas contraproposiciones causaron entre los delegados balcánicos el efecto que se de suponer y las declararon desde luego inaceptables.

No se sabe si las conferencias serán reanudadas el próximo lunes, pues circula una versión, que no ha sido comprobada, según la cual Turquía ha solicitado un plazo para consultar nuevamente a su gobierno.

El juicio de la prensa es unánime en reconocer que Turquía quiere provocar una ruptura, y algunos periódicos aventuran la especie de que si persiste en esa actitud, se verán obligadas a intervenir las potencias.

Uno de los delegados ha manifestado que, si en un plazo breve los turcos no presentan otras contraproposiciones que den base para la discusión, se tendrán que dar por terminadas las conferencias.

Conde el pesimismo.—Preparativos belicosos

Londres 29.

En vista de la intransigencia de Turquía, los periódicos europeos vuelven a acentuar la nota pesimista.

Comprueban estos pesimismo las medidas que adopta el gobierno turco, pues se ocupa con gran actividad en los preparativos encaminados a reforzar las defensas de la línea de Tchataldja.

Todos los oficiales que habían ido a Constantinopla en uso de licencia han recibido orden de marchar a incorporarse a sus destinos en las fortificaciones.

Por su parte, los búlgaros no se descuidan, y desde las líneas turcas se observa gran actividad en las posiciones que ocupan.

Se sabe en Constantinopla que los búlgaros han acumulado durante los últimos días grandes cantidades de material de guerra y que también en hombres sigue la concentración, reforzando las posiciones que ocupan frente a las líneas de Tchataldja.

### LOS EJÉRCITOS BELIGERANTES

Turcos y serbios.—Oficiales y soldados turcos que se rinden

Belgrado 29.

Desde la orilla austriaca del Danubio dispararon la noche última unos 15 tiros sobre el embarcadero de la Compañía Serbica de Navegación en Groiska, a los que no contestaron los serbios.

Comunican de Uskub que tres oficiales, 87 suboficiales, ochocientos funcionarios públicos y 235 soldados turcos, restos del ejército de Monastir, se rindieron a los serbios en Podgraletz, al Sur del lago Ochrida.

Turcos y griegos.—La guarnición de Janina.

Paris 29.

Continúa la guarnición turca de Janina esforzándose en recuperar sus perdidas posiciones y fatigar a los griegos con ataques continuos de día y de noche.

El general en jefe del ejército sitiador ha tomado sus medidas y los ataques han sido rechazados, y a pesar de las dificultades del terreno ha emplazado nuevos cañones sobre las alturas más estratégicas para proteger el centro y el ala derecha del ejército.

## DE BARCELONA

Mitín de los ferrouxistas contra los conservadores

Barcelona 29.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado el mitín organizado por los radicales contra la vuelta de los conservadores al poder. El local se hallaba completamente lleno.

Los Sres. Emiliano Iglesias, Santacruz, Albornoz y Sañillas han pronunciado discursos combatiendo a los conservadores en tonos bastante mesurados.

El Sr. Lerroix ha excitado a la unión a todos los partidos republicanos, pero sin pactos, sino acudiendo todos al primer llamamiento, y ha añadido que los radicales seguirán a cualquiera fracción republicana.

Ha afirmado que no pueden oponerse a la vuelta de los conservadores; pero si combatirlos, obligándolos a gobernar con la Guardia civil en las calles.

Los radicales desean que llegue su voz hasta el poder moderador. También ha dicho que en caso necesario, él será el

primero en salir a la calle, y, caso de no seguirle, se retiraría.

El acto de protesta, continúa el orador, debe extenderse a todas partes, llegar a las alturas y que lo escuchen los extranjeros para que no nos tengan por un pueblo muerto.

Terminó su discurso recomendando el orden a la salida.

Así se ha hecho, dispersándose el público tranquilamente por las Ramblas.

En las proximidades de la Casa del Pueblo había algunas fuerzas de Seguridad que ahora se retiran.

Los premios de la lotería de Navidad.—Concurso de tiro.—Dispensario municipal.

Barcelona 29.

Han empezado a pagarse los premios del sorteo de Navidad.

Casi todos los décimos del billete agraciado con 80.000 pesetas fueron remitidos al extranjero por la administración de San Feliu de Llobregat.

La mayoría se mandó a Niza, Burdeos y Arlés.

Sólo quedó un décimo en España.

No se ha presentado aún nadie a cobrar el billete o décimos del número premiado con 2.000.000.

El domingo próximo se celebrará en Girona el concurso de tiro organizado por el somaten de aquella ciudad.

En Palamós se ha inaugurado un Dispensario municipal.

### A LA CACERÍA DE MUDELA

## El conde de Romanones y los liberales

Como estaba anunciado, anoche, a las nueve, en el expreso de Andalucía, marchó a Mudela, el conde de Romanones.

Desde bastante tiempo antes de la salida del tren, los andenes de la estación estaban completamente ocupados por numerosos amigos del jefe del Gobierno que acudieron a despedirle.

El conde de Romanones permaneció, hasta que el tren salió, asomado a la ventanilla de su coche.

Al partir el tren se iniciaron grandes aplausos mezclados con vivas al conde de Romanones, al partido liberal y al Rey.

Entre los que acudieron a la estación a despedir al presidente se hallaban los ministros Sres. Villanueva, Arias de Miranda, Navarro Reverter, Barroso, Alba y Luque; los ex ministros Sres. Calbetón, Aznar, Alonso Castriello, Gimeno, Ruiz Valarino, Burell, Merino y Suárez Inclán; los senadores Sres. López Muñoz, Calbetón, Requejo, Loygorri, Aznar, Luque, duque de las Torres, Maestre, barón del Sacro Lirio, marqués de Alonso Martínez, Pulido, García Gómez, Rengifo, Mataix, Peña (D. Nicolás), Armiñán (D. Celestino), Gullón.

Ruiz Jiménez, conde de Villamonte, Herrero, marqués de Barzabalana, Picó, Ortueta, duque de Tovar, López de Sha, Ballesteros (D. Arturo), España, Sánchez de la Rosa, Morales, Arjona, Suárez Inclán (D. Meliodoro), Martos, Mateanz y López Pelegrín; los diputados Sres. Cortés-Cher, Manzano, Suárez Inclán (D. P.), Serrano (D. L.), Alonso Martínez (D. D.), Betancourt, Morote (D. L.), Gallego (D. T.), Patas, Brozas, Requejo, Cid (D. F.), Díaz Morcu, Baselga, Alonso Bayón (D. M.), y D. G., Quiros, Martínez Bastida, Benítez de Lugo, Galarrza, Búndia, Morote (D. J.), Soldevilla, Cantos, Sáinz de Carlos, García Vincenti, García Loma, Silvea (D. L.), Gayarre, Muñoz, Cortinas, Merelles, Pérez Oliva, Navarro Reverter, (D. V.), Barrasa, Méndez Bejarano, Armiñán, Esbray, Aldecoa, Arias de Miranda, Bueno (D. M.), Raboso, Soto, Alcalá-Zamora, Cobián, Zavalá, Barriobero, Dueñas, Gullón (D. M.), López Monis, Barber, Gasset (D. Ramón), Sánchez Jiménez, Irazo Lázaro, Jiménez de la Serna, Torres (D. J. L.), Gullón (D. A.), Muñoz (D. P.), Santa Engracia y López (D. D.).

Y, entre otras muchas personas imposibles de enumerar, estaban los Sres. Ortiz Casado, Veranes Rueta (D. F.), Guerrero Baena, León (D. L.), Gayo, Soriano, Reixa, Muniesa, Vázquez (D. V.), Cembrana, Ledesma, Doval, Díaz Agero, Mesoneo Romano, Martín Pindado, Aragón, Fraile y Frutos.

Se hallaban en pleno los Comités liberales de Madrid.

En los momentos en que el tren se disponía a partir se hicieron varias instantáneas al magnate.

Con el conde de Romanones va solamente su secretario, Sr. Enterrías.

### EL TEMPORAL

#### EN EL EXTRANJERO

Temporales en las costas. Ríos desbordados.—Varios naufragios

Paris 29.

En todas las costas del Norte y el Noroeste continúan los temporales con terrible violencia.

De Brest telegrafían que en la región bretona los ríos y arroyos se desbordan y llueve de manera torrencial.

El mar presenta un aspecto imponente.

La Prefectura marítima recibe continuamente despachos, suscritos por alcaldes de los pueblos de la costa, en que se des de los naufragios, de buques sin cuenta de naufragios, de buques sin gobierno que piden socorro, de inundaciones y de otras desgracias.

Un vapor de 5.000 toneladas lleva dos días luchando con el temporal, sin poder entrar en ningún puerto.

Varias lanchas han ido a prestarle socorro y han recogido el pasaje.

Tempestades en el mar del Norte.—Hangar destruido

Berlín 29.

En todas las regiones de Alemania que baña el mar del Norte reina furioso temporal.

Los buques suspenden su salida y permanecen anclados en los puertos.

Véanse obligados a reforzar sus amarras, porque la violencia del oleaje es verdaderamente terrible.

Cerca de Hamburgo el huracán ha destruido un aeródromo.

Derrumbóse un «hangar» y varios dirigibles sufrieron averías graves.

En Lubeck, el viento derribó un andamaje de hierro.

Este cayó sobre una casa, hundiéndola. Murió aplastado un hombre.

Estragos del temporal.—Naufragio de un vapor

Londres 29.

Continúan llegando noticias de los grandes estragos que en todas partes produce el temporal.

El paquebot «Noroug», que se creía perdido, ha llegado con importantes averías.

Ha naufragado el vapor «Tripolitania», de Génova.

Dos marineros han perecido ahogados.

Los restantes, en número de 27, se han podido salvar.

## LAS RUINAS DE ITALICA

Por el ministerio de Instrucción pública se han declarado monumento nacional las ruinas de Italica, librándolas así de todo peligro y de toda perjudicial contingencia en el presente, como de todo riesgo en el porvenir, en atención a la lección perdurable que entrañan y a los beneficios que con sus enseñanzas proporcionan.

Quedan, pues, las ruinas de Italica bajo la protección del Estado y la inmediata inspección de la comisión provincial de Monumentos históricos y artísticos de Sevilla.

## FUEGO EN UNA IGLESIA

El Centenario de San Sebastián

San Sebastián 29.

Preparando un monaguillo el altar de Nuestra Señora del Socorro en la parroquia de Santa María, al encender una de las velas se prendieron las cortinas del camarín, propagándose a las guirnalda que rodeaban la imagen.

El fuego causó graves desperfectos en la iglesia.

La Diputación ha concedido una subvención de 20.000 pesetas para las fiestas del Centenario de San Sebastián.

En sesión permanente quedó aprobado el presupuesto provincial para el año próximo, importante 5.810.373 pesetas, con un aumento de 836.873 sobre el vigente.

## LOS CONSUMOS

El ministerio de Hacienda ha concedido la prórroga de un año a los Ayuntamientos de Cádiz, Segovia, Avila, Linares (Jaén), Salamanca, Burgos y Oviedo, para la implantación de los substitutos de Consumos.

Los Ayuntamientos a que corresponde suprimir los Consumos en 1.º de Enero próximo, son: Antequera, Palencia, Albacete, Alcoy, Barcelona, Lérida, Gijón, Murcia, Cartagena y Santa Cruz de Tenerife.

## Liga Cervantina Universal

El Consejo de la Liga Cervantina acordó en su última reunión organizar varias conferencias en el Ateneo, Círculo Mercantil y otros centros, para dar a conocer los importantes trabajos realizados y los que tiene en preparación.

También acordó instituir la fiesta anual del idioma, que se celebrará durante el mes de Mayo, formando parte del programa de festejos de Madrid, y a cuyo certamen podrán concurrir cuantos en el mundo cultivan nuestro idioma.

Oportunamente se publicarán los detalles de este importante acto de cultura.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Se halla gravemente enferma, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, la marquesa de Caracena. La ilustre dama, por cuyo restablecimiento hacemos votos, es madre del conde de Torrejón, de la marquesa de Valverde, de la señora viuda de Luque y de la señora de Vázquez de Parga.

También se encuentra enferma de gravedad la condesa viuda de Tejada de Valdósera.

Está enfermo, aunque, afortunadamente, no de cuidado, el duque del Infantado. —La condesa del Puerto, con su hermana la princesa de Metternich, ha marchado a Viena.

—Han salido para Suiza la bella marquesa viuda de Monte Olivar y sus preciosas hijas.

—La distinguida señora de D. Manuel González Hontoria ha salido ya a la calle, restablecida de su reciente alumbramiento.

—El próximo miércoles se quedará en casa, con motivo de celebrar su santo, la

señora de Aguilar, esposa del secretario de la Reina doña María Cristina.

—Han regresado de Roma, el embajador de Italia y su distinguida esposa, la condesa de Benin Longare, y de París, la duquesa viuda de Nájera.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la distinguida esposa del magistrado del Tribunal Supremo D. Manuel del Valle.

BRUMMEL

## TODOS AL NUEVO PARTIDO

II

El vicio y la moralidad se asemejan en su propaganda porque imitan el conocido símil de la piedra que cae en el estanque. Así, los círculos que forman en el agua van a morir sobre las orillas, concluyendo de corromper la laguna social si de inmoralidades se trata, o terminando la obra de saneamiento, al llegar el plazo de las reacciones salutaras.

Este plazo ha llegado para la política española: la obra de saneamiento se inicia ya, propagándose con la misma rapidez con que el vicio ha concluido de corromper la laguna social.

Uno de los círculos del símil recordado ha tenido su punto de partida en un periódico monárquico, desde cuyas columnas un brioso señor diputado nos releva, en parte, del análisis del «momento» en que aparece el nuevo Partido Nacional monárquico con el augusto lema de «administración honrada y voto libre».

Del Parlamento español, el estanque de nuestro símil en que cayó la piedra, arrojada con impulso viril por el Sr. Urzáiz en Noviembre, habla así el diputado Sr. Romeo:

«No sirve para nada. Ni siquiera para fiscalizar. Y como no sirve nada habrá que pensar seriamente, o en suprimirlo, o en modificarlo radicalmente. O por medio de razones, o por medio de la fuerza, venga de donde viniere: de arriba, de abajo, o de enmedio.»

¡Cantos a la redención, por la fuerza! El Sr. Urzáiz decía, en Noviembre, que una revolución sanadora es ya inevitable: «O la hará el pueblo contra el Rey».

Y los círculos propagativos aumentan, llegando a todas las orillas. Y en todas las conchucillas está ya el convencimiento de que en día muy próximo habrá que hacer obra de combate, si desde hoy ya no se hace obra de aliento. Se impondrá muy pronto la obra de la pasión si desde ahora no se hace obra de pensamiento.

A medida que estos Gobiernos, que fornea a la Monarquía la cooperativa política democrático-liberal-conservadora, se alejan de la normalidad; se van justificando, en los espíritus libres, todas las formas de protesta, de intransigencia, y, finalmente, de rebeldía.

Deber de «altos jefes» es observar el «momento» actual, desconfiando sabiamente de la tranquilidad ficticia, efímera, que aparentan los merodistas, y que es, precisamente, la tranquilidad de los que no pueden escapar al castigo de la opinión pública.

El momento es, en verdad, de peligros, de debilidad, de mortal desequilibrio: la licencia ha hecho tales estragos en cada uno de los partidos turnantes, que éstos van adquiriendo carácter de monotonías, donde todos mandan, pues que también es una forma de mando la disciplina contratada a base de recompensas, y nadie gobierna; donde la facultad de dictar leyes se ha transformado en facultad de faltar a ellas, y donde media docena de señores, reunida en junta de rabanados, decretan qué es lo que puede ser aprobado y lo que debe ser desechado, cuanto hagan los representantes del pueblo, en pro ó en contra, es inútil.

Estos gobiernos han perdido los respetos debidos a la escriptosidad del presupuesto y a la intangibilidad de las arcas del Tesoro; de ahí que toda su obra sea tendida por el pueblo como un ataque a la cultura nacional ó como un asalto a sus bienes.

Retrasados estos partidos políticos en la evolución europea; trabajados por ancestrales tendencias personalistas, parecen condenados a un interminable y extenuador debate de ambiciones y de rencillas.

Todos los medios sucesivamente empleados para obtener una nueva organización de ese caos, han resultado frustrados: ni un grupo, ni un hombre dirigente tienen la confianza y simpatía generales; ni un hombre, ni un grupo cuentan con la representación legítima de la voluntad popular.

Por este estado anormal de cosas sufren el progreso del país y el juego de sus instituciones, la libertad de sus ciudadanos, la independencia de sus poderes, y crease al Monarca una situación real poco propia, del todo contraria a la espontaneidad y libertad con que necesita mover los resortes múltiples de gobierno y de administración.

Y de no ponerse remedio a tanto mal, entonces, perdida la fe, abrumado el pueblo por un atónito expecticismo, exhaustas las cajas, esquilmada la productividad, agotada la potencialidad económica, sin un recurso sólido de que echar mano, cerrados los auspicios del porvenir, el desastre será inminente, y será inmenso y aparejado a una irremediable «dégringolade» financiera.

La ascensión del nuevo partido ha de ser dolorosa; toda ascensión hasta las con-

quistas definitivas depende de la continuidad de sucesivos ensayos y de esfuerzos continuados.

La batalla ha de ser reñidísima con los que jamás lucharon en el llano libre de aparcerías oficiales; con los que no han conocido el día de la democracia cierta y franca, amasada en la lucha de los comités y de los atrios, porque desde la sombra del poder se les brindaron las succulentas posiciones; y son, por eso, como quienes ciega la luz de los propósitos sinceros, y viven al favor de la niebla y de la obscuridad, y de alguna que otra simulación de luz.

Conviene, entonces, recordar a todos los decididos un buen precepto evangélico: «Confíad y esperad».

Abel HISPANO.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS DE INOCENTES

Las obras escritas para estrenadas en día de Inocentes cuentan de antemano con un criterio favorable de juicio, ya que el público en tal festividad no pide otra cosa que un rato de agradable esparcimiento, logrado el cual no escatima el aplauso sancionador.

Cumplen discretamente tal fin las obras estrenadas ayer tarde en los teatros de Apolo y Comico.

En Apolo se estrenaron dos producciones: el «Tendón musical», de Pablo Parellada, con adaptaciones musicales de Barrera, y la revista «La corte del porvenir», de Moncajo y Gil Asensio, con música de Calleja.

El ingenio de Parellada y la habilidad escénica de los autores de «La corte del porvenir», secundados por el acierto de los aplaudidos compositores, lograron que las dos obras fuesen escuchadas con agrado, mereciendo los autores abundantes aplausos por su labor acreedora en verdad, a ser sancionada por el público de la noche.

En el Comico, «El amigo de la pipa», de Jackson Veyan y Hernán-González, es obra muy apropiada para la ocasión y fué escuchada con complacencia. Agreguemos, aunque no como estreno, el triunfo enorme de Loreto Prado representando el primer cuadro del admirable sainete «Las estrellas», donde la interpretación de la genial actriz alcanza al límite de una asombrosa perfección.

## ECOS FERROVIARIOS

La Compañía de coches-camas

Facilitaremos hoy algunos datos relativos a esta importante empresa internacional.

Trátase de una Sociedad Anónima, constituida el 4 de Diciembre de 1876, con un capital de 4.000.000 de francos. Su duración está fijada hasta el año 1931; pero este plazo es prorrogable.

Su residencia es Bruselas. Actualmente cuenta con un capital social de 63.750.000 francos, representados por 275.000 acciones de 250 francos cada una.

De estas acciones hay 60.000 privilegiadas.

Existen obligaciones por 65.446.500 francos, de los cuales, 6.870.000 están representados por obligaciones de 500, que pagan el 3 1/2 por 100 y se amortizan en 1920. Las demás obligaciones, también de 500 francos cada una, pagan el 4 por 100 y se amortizan en 1916 unas y en 1934 otras.

Los beneficios de la Sociedad se reparten del modo siguiente:

Por estar satisfecha la reserva establecida, el 10 por 100 destinado a este fin, pasa a ser distribuido a las acciones como dividendo acumulativo.

El resto de los beneficios se divide en cien partes, siete y media para administración y noventa y dos y media para las acciones.

La Compañía ve aumentar sus negocios sin interrupción, y su recaudación supera cada año a la del anterior en algunos millones, registrándose en España igual crecimiento de ingresos y utilidades que en los demás países.

La recaudación obtenida durante el año de 1911 fué de 84.064.885'44 francos, con un beneficio líquido de 5.831.425'61.

En el año presente, hasta el día 31 de Octubre, se ha logrado un ingreso que supera al de igual periodo del año anterior en 2.632.508 francos.

Como a simp e vista puede apreciarse por los datos expuestos, el estado de la Compañía es muy próspero.

No obstante, y según noticias que nos remiten, no parece que esta empresa remunerara a sus empleados con la largueza a que son acreedores por sus penosos servicios, ó, por lo menos, a sus empleados de España, pues a éstos se contrae nuestra referencia.

Y la prueba es que dichos agentes han querido hacer causa común con los ferroviarios españoles, ingresando en la Federación de los mismos y sumándose a sus aspiraciones de lucha social por un inmediato mejoramiento.

Pero, según nos dicen, altos empleados y jefes menudos de la Internacional, han visto con desagrado esta actitud de sus subalternos y han dado comienzo a una campaña de averiguaciones poco delicadas y de amenazas un tanto improcedentes.

Es decir, que se persigue y se intenta perjudicar ó inutilizar a aquellos agentes

de quienes se tiene noticia que son asociados de la Unión Ferroviaria.

Mal hecho. No suelen dar buenos resultados los procedimientos de amenaza en ninguna cosa; pero en las luchas obreras, menos aún.

Quizá nos volvamos a ocupar de este asunto en un nuevo artículo.

X. X.

### Ingresos y pagos del Tesoro

Según los resúmenes formados por la Intervención general, los ingresos y pagos líquidos obtenidos y verificados en los once primeros meses del año actual y de los cuatro anteriores, son los que en millones de pesetas expresan las cifras siguientes:

AÑOS	Ingresos	Pagos
1908.....	953'30	801'98
1909.....	952'20	761'92
1910.....	1.030'42	912'78
1911.....	1.030'42	933'35
1912.....	1.033'32	990'44

Los ingresos ofrecen alza en utilidades, derechos reales, minas, cédulas, Aduanas, azúcares, transportes, Timbre, alumbrado, Tabacos, Loterías, Linares y, naturalmente, el nuevo impuesto de tonelaje.

Hay bajas en los conceptos no expresados, alguna considerable, como la de reducciones militares, cuyo producto ha descendido de 28'83 a 10'90 millones.

Los principales aumentos de pagos corresponden a Fomento, por 33 millones y medio; Marina, cuatro millones, y obligaciones de Dauda, 11 millones de pesetas.

### Ayuntamientos concertados

Por real orden del ministerio de Hacienda han sido aprobados los conciertos solicitados por los Ayuntamientos de La Alberca, San Clemente, Vindel (Cuenca) y Redondela (Pontevedra), para el pago de sus descubiertos, por todos conceptos, al Tesoro, siendo de advertir, que los mencionados conciertos quedarán rescindidos desde el momento en que dichas entidades dejen de cumplir los compromisos contraídos.

### La quincena náutica de Mónaco

Esta famosa quincena deportiva tendrá lugar el próximo mes de Abril, con arreglo al siguiente programa:

- Día 1.º de Abril.—Inauguración de la Exposición de botes.
- Día 2.—Lanzamiento y pruebas de canoas automótiles.
- Día 3.—Inauguración de la Exposición de hidroaeroplanos. Pruebas de canoas automótiles.
- Día 4.—Pruebas.
- Día 5.—Por la mañana: Premio del «International Sporting Club», 50 kilómetros. Handicap. Tres primeros premios para «Cruisers». Por la tarde: Premio del «Premios Paso», 50 kilómetros. Scratch.
- Día 6.—Por la mañana: Premio del Mediterráneo, 50 kilómetros. Handicap. Por la tarde: Premio de la «Cote d'Azur», 50 kilómetros. Scratch para «Cruisers» de la 4.ª serie.
- Día 7.—Por la mañana: Premio de la «Riviera», 50 kilómetros. Scratch para «Cruisers» de la 5.ª serie. Por la tarde: Premio Mónaco, 50 kilómetros. Scratch para Hidroaeroplano.
- Día 8.—Por la mañana: Premio para señoras, Handicap corregido 50 kilómetros. Por la tarde: Premio de Monte Carlo, 50 kilómetros. Scratch para «Racers».
- Día 9.—Pruebas eliminatorias de la Copa de las Naciones y «Grand Criterium» para la serie de los 21 pies. Recorrido 40 millas.
- Día 10.—Campeonato del mar, 200 kilómetros. Scratch para «Cruisers».
- Día 11.—Copa de las naciones, 150 kilómetros. Scratch tres botes por nación.
- Día 12.—Gran premio para hidroaeroplanos, primer día. Regata crucero.
- Día 13.—Copa de S. A. S. el Príncipe de

Mónaco a la milla y kilómetro. Scratch para botes automótiles.

Día 14.—Gran premio para hidroaeroplanos, segundo día, 500 kilómetros.

En estas regatas se distribuirán 25.000 francos en premios en metálico y objetos de arte.

La copa-crucero para hidroaeroplanos será disputada en los recorridos Mónaco-San-Remo (escala), Monte-Carlo-Beaufieu (escala) y Mónaco.

El segundo día del gran premio, implica una carrera de 500 kilómetros con dos escalas en la mar y sin aprovisionamientos.

Las inscripciones se recibirán en el «International Sporting Club» de Mónaco, hasta las doce de la noche del 28 de Febrero próximo.

### SUCESOS

**Los suicidas.**—En su domicilio, calle de la Escudra, número 1 duplicado, se disparó anoche dos tiros en la cabeza el ebanista Luis Franchó González. Quedó muerto en el acto.

La falta de trabajo se dice que fué el móvil que le impulsó a adoptar tan fatal resolución.

También intentó suicidarse anoche la criada Antonia Martínez Pascual, arrojándose a la calle desde la azotea de la casa número 19 de la calle del Príncipe de Vergara.

Sufrió una herida en el maxilar superior izquierdo y la fractura del brazo del mismo lado, siendo calificadas sus lesiones de pronóstico reservado.

**De hambre y frío.**—En la casa número 12 de la ronda de Toledo falleció un inquilino de hambre y de frío.

El Juzgado, al personarse en el lugar de la desgracia, encontró en una habitación el cadáver, tendido sobre un colchón destruido.

### VIDA TEATRAL

**Lara.**—Agotadas las localidades en contaduría apenas publicado el programa de Inocentes, la empresa ha dispuesto el mismo programa mañana lunes, a las cuatro de la tarde, a precios ordinarios.

Por la noche, en función completa, sexto lunes benéfico aristocrático, «Raul y Elena» «Las cacaúas» (dos actos) y «Hablar por hablar».

El jueves, 2 de Enero, a las seis y media y diez y media, debut de la célebre bailarina española «La Argentina», reputada en el mundo entero «La reina de las castañuelas» por su arte y elegancia.

**Apelo.** El martes, para despedida del año, y en vista del éxito obtenido en este teatro con la función de Inocentes celebrada ayer sábado, se repetirá el programa de dicho día, poniéndose en escena «El día de Reyes», «El Tenorio musical», «Las desdichas de un hambriento», «La corte del porvenir» y «El arroyo».

Las localidades se expendan, a los precios corrientes, en contaduría y a las horas de costumbre.

**Princosa.**—A punto de agotarse las localidades para el estreno del melodrama «El misterio del estafar amarillo», que se verificará pasado mañana martes, en función especial, a las seis de la tarde, desde hoy domingo se despachan billetes en contaduría para la segunda representación de dicha obra, que tendrá lugar el miércoles, 1.º de año, en la función de la tarde.

Los títulos de los actos de «El misterio del cuarto amarillo» son los siguientes:

- Acto primero: El perfume de la enlutada.
- Acto segundo: El cuarto amarillo.
- Acto tercero: Roulette contra Larsen.
- Acto cuarto: El castillo de Glandier.
- Acto quinto: La justicia.

### LA GACETA DE HOY

**GUERRA.**—Real decreto suprimiendo el Estado Mayor Central del Ejército y la Inspección general de los establecimientos de Instrucción e Industria Militar; organizando una sección que se denominará de Estado Mayor y Campaña y reorganizando la distribución de los asuntos y plantillas de personal de este ministerio, con arreglo a lo dispuesto en la ley de presupuestos para 1913.

**HACIENDA.**—Real orden aprobando los conciertos solicitados por los Ayuntamientos que se indican para el pago de sus descubiertos por todos conceptos al Tesoro.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden dis-

poniendo se declare desierto el concurso de traslado para proveer una plaza de profesora numeraria de Labores de la Escuela Normal Superior de maestras de Guadalajara, y disponiendo se anuncie nuevamente a concurso de ascenso.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de la sección de Labores de la Escuela Normal Superior de Maestras de Teruel.

—Otra disponiendo se den las gracias a mister Fritz Von Holm por su donativo al Museo Arqueológico Nacional de un vaciado en yeso de la estela Nestoriana de China, de Siam-Fu-Shensi.

### EL TIEMPO

Al NW. de Escocia aparecen hoy situadas las menores presiones y con ellas el mal tiempo, el cual alcanza débilmente a las costas gallegas y del Cantábrico; por el resto de la Península el tiempo es bueno y seco, el cielo está generalmente despejado ó nebuloso, los vientos soplan con poca fuerza, de dirección variable y la temperatura desciende a algunos grados bajo cero en las comarcas del Centro.

—La máxima fué de 20º en Santander, San Sebastián, Barcelona, Murcia y Huelva y la mínima de 7º bajo cero en Cuenca.

Las presiones más elevadas residen sobre la meseta central castellana.

Es probable que continúen los vientos fuertes de la región del Sur con lluvias y mar en las costas del Noroeste de España.

Poca estabilidad en el Estrecho.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

- A las ocho de la mañana, 5º sobre 0.
- A las doce, 9º sobre 0.
- A las cuatro de la tarde, 7º sobre 0.
- La máxima fué de 12º.
- La mínima de 2º sobre 0.
- El barómetro marca 709 mm.—Variable.

### LIBROS NUEVOS

**The International Whitaker**, resumen estadístico, histórico, geográfico y comercial de todas las naciones.

Libro digno de mención y elogio es la publicación inglesa «The International Whitaker», completa enciclopedia de cuanto afecta a la vida social, política, industrial y mercantil de todos los países del mundo, lleno de datos interesantísimos y de manifiesta utilidad.

Contiene en cada una de las naciones las recientes estadísticas relativas a extensión territorial y población (nacimiento, defunciones, matrimonios, movimiento emigratorio, etcétera), divisiones administrativa y judicial, agricultura, comercio, industria, el Ejército y la Marina con que cuentan, detallando el número de soldados en paz ó en pie de guerra, enumerando los barcos de guerra con el nombre, tonelaje, velocidad y potencia, y número de sus cañones.

De España, como de los demás Estados del mundo, da una ligera nota histórica muy precisa, la familia reinante, el Poder ejecutivo, legislativo y judicial, estado financiero del año de 1908 al 12, Deuda pública, educación, producción e industria, comercio exterior e interior, comunicaciones, etc., etc.

Los datos que contiene esta publicación son recientísimos, como lo prueba el hecho de que al tratar del Poder ejecutivo en España, inserta la lista del actual Gobierno; y esta misma exactitud se nota en los restantes datos, como ocurre con los financieros.

Todo ello hace de «The International Whitaker» un libro utilísimo para políticos, sociólogos, periodistas y cuantas personas necesitan conocer datos relativos al estado actual de las naciones en los diversos aspectos de su vida.

**Los grandes españoles.**—Se ha puesto a la venta el tercer volumen de la serie de «Los grandes españoles», que publican los periodistas Antón del Olmet y García Garraffa.

Está dedicado a «Maura». Es un volumen de más de 400 páginas y se vende al precio de cuatro pesetas en las principales librerías.

Para formar idea de este libro no hay más que pasar la vista por sus hojas primera y últimas.

Está encabezada la obra con la siguiente dedicatoria:

«Para D. José Sánchez Guerra, inteligencia profunda; honrada bravia, legendaria; corazón de niño; pluma fácil, gentil, pasional; modelo de hombres y de políticos; espíritu que gusta de reflejarse sobre el espíritu de Maura como los lagos se miran en el azul purísimo, felices en una profunda contemplación, íntimos, hermanos...»

—¿Qué hay, capitán?—preguntó.—¿Qué ha ocurrido de nuevo?

—Dispensad, señora, que me presente así ante V. A.; pero la noticia que traigo me parece que no puede sufrir retraso.

—Hablad, ¿habéis visto al mariscal?

—El mariscal se ha negado a recibirme, señora.

—¿El mariscal se ha negado a recibir a mi enviado!—exclamó la princesa.

—¡Oh! Señora, no es eso todo.

—¿Qué más hay? ¡Hablad, hablad! os escucho.

—El pobre Richon...

—Y bien, ya lo sé, está prisionero... puesto que os envié para tratar de su rescate.

—A pesar de mi diligencia, señora, he llegado demasiado tarde.

—¿Cómo, demasiado tarde!—dijo Lenet.

—¿Le habrá ocurrido alguna desgracia?

—¡Ha muerto!

—¡Muerto!—repitió la princesa.

—Se le ha formado su proceso como a un traidor, y ha sido condenado y ejecutado.

—¿Condenado, ejecutado! ¡Ah! ¿Lo ois, señora?—dijo Lenet consternado.—¿Bien os lo decía!

—¿Y quién le ha condenado, quién ha tenido esa audacia?

—Un tribunal presidido por el duque de Epernon, ó mejor dicho, por la reina misma. Así, pues, no se han contentado con la muerte, se ha querido que su muerte fuese infamante.

—¿Cómo, Richon!

—¡Ahorcado, señora, ahorcado como un miserable, como un ladrón, como un

asesino! Yo he visto su cuerpo en la galería del mercado de Liburnio.

La princesa se levantó de su asiento como si la hubiera movido un resorte invisible. Lenet dió un grito de dolor. La vizcondesa de Cambes, que se había levantado, volvió a caer en su silla llevándose la mano al corazón, como se hace cuando se recibe una profunda herida. Estaba sin sentido.

—Llevaos a la vizcondesa de Cambes,—dijo el duque de Larochefoucault.—En este momento no tenemos tiempo para cuidar de los parosismos de las damas.

Dos mujeres se llevaron a la vizcondesa.

—Esto es una violenta declaración de guerra,—dijo el duque impasible.

—¡Eso es infame!—repuso la princesa.

—Es feroz,—dijo Lenet.

—Es impolítico—profririo el duque.

—¡Oh! mas espero que nos vengaremos—exclamó la princesa.—¡Nos vengaremos cruelmente!

—Yo tengo mi plan—exclamó la señora de Tourville, que aún no había dicho nada.—¡Represalias, señora, represalias!

—Un momento, señora—dijo Lenet.—¿Qué diablos! ¡A dónde vais a parar! La cosa es por demás grave para que merezca meditar.

—No señor, todo lo contrario, en seguida—contestó la de Tourville.—Cuanto más se ha apresurado el Rey a herir, tanta mayor prontitud debemos tener nosotros en contestarle, descargando rápidamente el mismo golpe.

—¡Eh, señora!—exclamó Lenet.—Habéis de verter sangre, como si fuérais

El ministro de los Estados Unidos ha presentado sus excusas al representante de España, y también han sido ofrecidas a nuestros oficiales por el comandante del «Scorpion» y por el gobernador de Pera, por sí la intervención de la policía hubiera sido deficiente.

Estando próximo a terminar el plazo concedido por el Ayuntamiento para la renovación de los entarriamientos temporales en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, cuyo decenio termina en 31 de actual, se recuerda al público, a fin de que los que deseen llevar a efecto dicha renovación lo verifiquen antes del día 6 del próximo Enero.

### DE PORTUGAL

#### Rumeros políticos

En los centros oficiales han sido categóricamente desmentidos los rumores según los cuales el presidente de la República se proponía dimitir en vista del desacuerdo en que está con los grupos parlamentarios.

Dicen los periódicos que el Sr. Arriaga, aunque en diferentes ocasiones habló de renunciar a la presidencia, trabaja ahora en la formación del nuevo gabinete, como si no tuviera tal propósito.

### La presidencia de la República francesa

A la salida de una conferencia con el Sr. Poincaré, ha declarado el Sr. Bihot que sus intenciones seguían siendo las mismas, por lo cual su candidatura queda en pie.

La visita, según los informes facilitados, fué muy amistosa y versó sobre la situación exterior e interior del país.

### DE BILBAO

#### Varias noticias

Cuando mayor era la concurrencia en el paseo del Arenal, durante el concierto, abofetearon, después de disputar violentamente, el concejal nacionalista señor D. Francisco Ballarín y el hijo del diputado provincial conservador, Sr. D. Pedro Echevarría.

Lesionados, fueron conducidos los dos a la Inspección, en donde declararon, siendo luego puestos en libertad provisional.

A causa del mal tiempo suspendióse el concierto que debía celebrarse en el parque de la Misericordia, dándose en la Plaza Nueva.

La banda vasca fué muy aplaudida por la concurrencia que llenaba la plaza.

Se ha verificado la carrera de motocicletas organizada por el Club Deportivo, ganando el primer premio, consistente en una medalla de oro, el señor D. Luis Arana, y el segundo, D. Feliciano Echevarría.

Durante el recorrido, el Sr. Rodó resultó herido a consecuencia de habérselo roto el motor.

El recorrido ha sido de 100 kilómetros.—F.

### LA POBLACION DE ESPAÑA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento de la población en España durante el mes de Julio fué el siguiente:

Población calculada, 19.562.568. Nacimientos: vivos, 46.746; varones, 24.529; hembras, 22.217; legítimos, 44.478; ilegítimos, 1.937; expósitos, 371; muertos, 1.244; legítimos, 1.093; ilegítimos, 138; expósitos, 13.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2'39; matrimonios, 8.849; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'45; mortalidad por 1.000 habitantes, 1'82.

Defunciones: varones, 18.151; hembras, 17.490; menores de cinco años, 15.346; de cinco y más años, 20.295; en hospitales y casas de salud, 1.279; en otros establecimientos benéficos, 493.

reina de Francia. Para dar vuestro parecer, esperad al menos que S. A. os le pida.

—La señora dice bien—dijo el capitán de guardias.—Represalias, esa es la ley de la guerra.

—¡A ver!—dijo el duque de Larochefoucault, siempre impaciente y severo;—no perdamos el tiempo de esta manera. La noticia va a extenderse por la ciudad, y dentro de una hora no seremos dueños, ni de los acontecimientos, ni de las pasiones, ni de los hombres. El primer cuidado de V. A. debe ser el de adoptar una actitud bastante firme para que se la juzgue inexorable.

—Y bien—dijo la princesa,—yo os cedo ese cuidado, señor duque, y os remito el interés de vengar mi honor y vuestras afecciones, porque antes de entrar a mi servicio, Richon había estado al vuestro, yo le recibí de vos, y me le entregasteis más bien como un amigo que como un criado vuestro.

—Vivid tranquila, señora—contestó el duque haciendo una cortesía.—No olvidaré lo que debo a vos, a mí y a esa pobre víctima.

Luego se acercó al capitán de guardias y le habló largo rato; mientras que la princesa salía acompañada de la de Tourville y seguida de Lenet, que se golpeaba el pecho con muestras de dolor.

La señora de Cambes estaba en la puerta. Al recobrar sus sentidos, su primera idea había sido volver al lado de la princesa; encontróla al paso, pero con un semblante tan severo, que no se atrevió a interrogarla personalmente.

## La guerra de las mujeres

PCB

ALEJANDRO DUMAS

eco los dolores que ellos causan. Nanon, ¡pobre Nanon! ¿Qué haría, qué diría, qué iba a ser de ella cuando supiese la terrible noticia de que su amante era esposo de otra?... ¡Ay! Ella no se vengaría, aunque tuviese en su mano todos los medios de vengarse, y este era el pensamiento que más atormentaba a Canolles.

¡Ah! Si a lo menos Nanon tratase de vengarse, si se vengara de un modo cualquiera, el infiel no vería en ella más que una enemiga y se vería desembarazado a lo menos de sus ramordimientos.

\* Sin embargo, Nanon no le había contestado a la carta en que la decía no le escribiese más. ¿Cómo era que ella hubiese tan escrupulosamente seguido sus instrucciones? Seguramente, si Nanon hubiese querido, habría encontrado medios de hacerle entregar diez cartas. No había, pues, Nanon tratado de contestarle. ¡Ah! ¡Si no le amaría ya!

Y la frente del barón se oscureció bajo la idea de que era posible que Nanon no le amase ya. Cosa cruel es encontrar el egoísmo del orgullo hasta en el corazón más noble.

Felizmente, Canolles tenía un medio de olvidarlo todo: este medio consistía en leer y releer la carta de la vizcondesa de Cambes.

Leía muchas veces, y el medio obró sus efectos. Nuestro enamorado consiguió desvanecer de este modo cuanto no era su propia felicidad; y por obedecer con anticipación a su señora, que le ordenaba ir a casa de la señora de Lalasne, se hermoseó, cosa que no era difícil a su juventud, a su gracia y a su gusto, y se encaminó a casa de la presidenta en el momento de sonar las dos.

El barón iba tan preocupado por su felicidad, que al pasar por la calle no vió a su amigo Ravailly, que desde un batel que avanzaba a fuerza de remos, le hacía mil señajos. Los enamorados, en sus momentos de felicidad, andan con paso tan ligero, que parecen no tocar la tierra. Canolles estaba ya muy lejos cuando arribó Ravailly.

Apenas estuvo en tierra este último, dió con voz concisa algunas órdenes a los hombres de la barca, y se lanzó rápidamente hacia el alojamiento de la princesa.

Hallábase a la mesa la princesa cuando sintió cierto rumor en la antesala: preguntó la causa de aquel ruido, y se le contestó que era el barón de Ravailly, que enviado cerca del señor de La Meilloraye, acababa de llegar en aquel instante.

—Señora,—dijo Lenet,—me parece que vendría que V. A. le recibiese sin tardanza. Traiga las noticias que quiera, no pueden menos de ser importantes.

La princesa hizo una seña y Ravailly entró; pero estaba tan pálido y desencajado su semblante, que solo al verle conoció la señora de Condé que tenía delante de sí un mensajero que traía una mala noticia.

TEATRO REAL

Tristan e Iseo,

En vez de Los Hugonotes fué Tristan. La Gagliardi se había enfriado al terminar el ensayo general de su Valentina. Y no es extraño; hay músicas que han perdido ya su fuerza calorífica. La Mazzoleni no se había enfriado en el ensayo general de su Isot ta.

Convendremos en que las dos obras se parecen poco. Los Hugonotes son la obra maestra... de Meyerbeer; Tristan es una obra maestra absoluta; quizá la obra maestra del mundo musical. De la primera a la segunda media igual distancia que de un subdiácono al Pontífice supremo. Si queréis, acortaré las distancias, y otorgaré a Meyerbeer la categoría de un canónigo ó de un obispo auxiliar.

De todos modos, el obispo y la feligresía hubieran salido ganando si aquel hubiera precedido al pontífice.

Quien pudo haberse enfriado es el pobre Viñas, que tuvo que debutar dejando en la mesa de tocador de su «camerino» un teléfono, según el cual, al mismo tiempo que moría Tristan para Iseo, podía estar muriendo para Viñas, hijo amantísimo, su padre octogenario.

Bajo esta dolorosa impresión salió el eminente tenor a escena, y se evidenció durante el primer acto la honda pena que llevaba en el corazón.

La música de Wagner, sublime entre las sublimes y ardiente de genio y de amor, pareció consolarse é infundirle energías; Viñas era ya él mismo en el dúo colosal del segundo acto; y en la escena de la agonía—contrastos ó analogías amargas de la vida—el dolor de la triste realidad prestó fuerzas al dolor ficticio del arte, y el cuadro desconsolador fué interpretado por Viñas con una plenitud de facultades y con un vigor de sentimiento que quizá no haya encontrado nunca en esta última etapa de su carrera el excelente artista, el ferviente sacerdote del arte, el wagnerista entusiasta y estudioso, el hombre bueno, el amigo simpático y leal.

La dirección de la obra estuvo anoche á cargo de Walter Rabl, que está desplegando este año todo su talento y energías, y nos dió una versión absolutamente satisfactoria, clarísima, vigorosa, equilibrada, expresiva y bien matizada, con dominio perfecto de la inmensa partitura; versión acertadísima que mereció en justicia los primeros honores de la solemne «esperata», que solemidad verdadera es siempre la reproducción de esta creación estupefanda.

Al lado del maestro Rabl hay que colocar, en la propia delantera y como coeficiente principal del éxito, á Ester Mazzoleni, la notable soprano que con su talento, su arte y sus simpatías personales se ha apoderado ya por completo de nuestro descontentadizo y terrible público. Su Iseo es una creación, y una creación intachable y magistral, como la de la de la Gagliardi; menos clásica, mas dramática; menos escultural y grandiosa, mas pasional y humana. Puesto á elegir entre ambas, dudaría.

El principal atractivo de la Iseo de Ester Mazzoleni es su interpretación dramática, y muy especialmente su juego fisiológico, que constituye un escrupuloso y detallado estudio, verdaderamente digno de nota y del más entusiasta é incondicional elogio por su perfecta conformidad con la psicología del personaje y de la pasión fatal y dolorosa que Wagner, con mano maestra y despietada, describe en su poema y sublimiza con su música divina.

Ni un detalle expresivo, ni un instante del hermosísimo drama, ha sido descuidado por este inteligente artista, que posee el difícil secreto de la verdad estética en sus manifestaciones elevadamente humanizadas. Lástima que quede oculto, para los ojos y anteojos de la mayoría del público, este interesantísimo aspecto del arte de Ester Mazzoleni.

En cuanto á su aspecto vocal, deja muy poco que desear. Alguna escasez de volumen en el registro grave, y un poco de «trémolo» en toda emisión fuerte y tensa; pero es el trémolo emocional, sobre la nota misma, sin desdibujo de la melodía, y que ninguna relación tiene con el insoporable trémolo vicioso, en trino y á veces hasta en «grupetto», que destruye los oídos y gira en torno de la nota sin dar con ella jamás, alterando de lamentable manera la línea melódica... y los nervios del oyente. La Mazzoleni canta la melodía con una absoluta claridad, hasta en los mas difíciles detalles de ese cronismo wagneriano que desorienta á los mas expertos artistas cuando no se hallan dotados de un oído perfecto é infalible. Quisiera oír á la Mazzoleni cantando la parte de Iseo, en el dúo de amor, sin tenor y sin orquesta. Tengo la seguridad de que las frases darían la impresión completa, ó muy aproximada, de la complicada armonía modulante que les corresponde.

Añadiré á todo esto un timbre tan dulce y encantador en la fuerza media y mínima de la voz, como brillante y potente en la máxima, particularmente en los agudos; una escuela del mejor gusto y fuerza; y un arte de matizado que llega á los mas finos y exquisitos efectos de expresión; y termino aquí mi elogio á esta Iseo que supera por todos conceptos á la Aida á quien tuvo que poner ciertos reparos.

Respecto de la maestra Virginia Guerrini, nada tengo que añadir á los aplausos que hubie de tributarle con motivo de su Brangina de las dos temporadas anteriores. Creo que el papel ganaría con alguna mayor actividad dramática en las escenas [nudas que constituyen la dificultad de este «secundario personaje principal». La declamación de la Guerrini, en los diálogos, es magistral; y sus notas tenidas del llamado «nocturno», en el segundo acto, son de una belleza incomparable; cada uno es un rayo de la argentina luna que ilumina esa página de insuperable poesía,

una de las más inspiradas que jamás brotaron de cerebro humano.

Un elogio al señor Bonini por su Kurwenal, mas cantado, mas suave, menos declamado, menos enérgico y entusiasta que el del maestro Challis; pero bien entendido y que ganaría mucho si el excelente baritono pudiera desterrar el inveterado vicio italiano de hacer al público depositario de sus confidencias.

Y mas aún ganaría el buen rey Marke sin el ingratisimo «trémolo trinanante» y de la hermosa voz del bajo Luppi.

En resumen, un Tristan con menos máculas que virtudes, y de conjunto muy superior al nivel de mera suficiencia.

Y ahora, procedamos á los ejercicios espirituales indispensables para recibir con la debida unción el sacramento meyerbeeriano. JOACHIM.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Funerales

Roma 28.

Se han celebrado funerales por el alma del P. Esteveron, superior general de los PP. del Santo Sacramento. Su muerte ha sido muy sentida por los católicos de esta capital.

Penosa travesía

Gravesend (Inglaterra) 28.

Esta mañana ha llegado el vapor «Norange», que trae á bordo 251 pasajeros que vienen extenuados y hambrientos, por haber estado el citado navío á merced de una tempestad durante dos días y dos noches. Cerca de Ouessant estuvo á punto de zozobrar, enviando radiotelegráficamente la señal de alarma.

El buque presenta el aspecto de haber sido arrasado por la metralla. La noche de Navidad, los pasajeros tuvieron agua hasta las rodillas, sufriendo penalidades extremas.

Un incendio

Moscou 29.

Un incendio ha destruido una casa de obreros de la Compañía de ferrocarriles. Han perecido 14 personas.

La Cámara austriaca

Viena 29.

La Cámara ha suspendido sus sesiones hasta fines de Enero.

Vapor á pique

Buenos Aires 29.

El capitán y la tripulación del vapor inglés «Sout Halantico», procedentes de Cardiff, han llegado aquí á bordo del «Liberman». Han declarado que el «Sout Halantico» se fué á pique el día 9, después de haber chocado contra las rocas de la isla Brave, situada á 120 millas de Cabo Verde á causa de la niebla. La tripulación se salvó toda.

PROVINCIAS

Monte incendiado.—Fiestas en la cárcel

Bilbao 28.

En el monte en que se encuentra instalada la batería de Punta de Lucero se ha declarado un violento incendio que ha quemado varios kilómetros de terreno. Trabajaron en su extinción el personal de la batería y los vecinos de los caseríos próximos. Existía gran pánico por temor á que el fuego se propagase á un polvorín que estaba cercano.

En la cárcel se ha celebrado la fiesta del Arbol de Noel, habiendo sido obsequiados los presos con un rancho extraordinario, con una rifa y con regalos de ropas, tabaco, dinero y dulces. Análoga fiesta ha tenido lugar en los asilos de Huérfanos.

Un banquete.—Mitin radioal

Zaragoza 28.

Anoche se celebró un banquete con que la Diputación provincial obsequió al señor Belaunde. Se ha verificado en el Salón Rojo del palacio provincial; no ha habido brindis.

Dicho señor visitará mañana los templos y monumentos, y regresará á Madrid en el rápido de la tarde. Mañana, á las nueve de la noche, se verificará en la Casa del Pueblo un mitin, al que asistirá el Sr. Lerroux, para afirmar que la opinión de los radicales es contraria á la vuelta al poder de los Sres. Maura y La Cierva. El gobernador no ha autorizado que se fijen pasquines.

El ex banquero Rochette

Coruña 29.

Ha llegado á esta población un comisionario especial de la policía de París, con el fin de interrogar á los redactores del periódico «El Noroeste» que hablaron á bordo del «Espanne» con el banquero Rochette, cuyas señas, relatadas por el citado periódico, coinciden con las referencias que se tenían en las oficinas de Seguridad de París.

Se da por seguro que el viajero en cuestión era efectivamente Rochette.

Dos fallocimientos

Huelva 28.

Ha fallecido repentinamente el fiscal de S. M., D. Santiago Martín Negrete, recientemente nombrado.

En el empalme de las carreteras de Ayamonte é Isla Cristina se ha encontrado muerto al guardia civil José Domínguez.

Un niño mata á su hermana

Alicante 29.

En el pueblo de Villena ha ocurrido una terrible desgracia.

El niño de seis años José Hernández Ponte hallábase jugando con su hermana Juana, criatura de dos años, y apuntándola con una escopeta de su padre que se hallaba abandonada en un rincón, apretó el gatillo, saliendo el tiro, que dejó á la niña muerta en el acto.

El Juzgado instruye diligencias.

LOS CERRAJEROS

Anoche se reunieron con el gobernador, Sr. Alonso Castrillo, las comisiones de patronos cerrajeros y obreros, para tratar de

solucionar la huelga que desde hace tiempo sostienen los últimos.

Los patronos propusieron, para acceder á la rebaja á nueve horas de la jornada, que el gobernador se comprometiera á obtener de las Compañías ferroviarias, para las primeras materias que vengán á Madrid, tarifas equiparadas á las de Valencia, Zaragoza y demás poblaciones donde los obreros disfrutaban las nueve horas de trabajo.

SOLEMNIDADES ACADÉMICAS

En la Academia de la Historia

Esta tarde ha celebrado sesión pública la Academia de la Historia para proceder á la entrega de los premios á la Virtud y al Talento de la fundación de don Fermín Caballero.

Presidió el P. Fita, ocupando con él asiento en la mesa presidencial los señores Bethencourt y Herrera. En los escaños estaban los académicos Sres. Melida, Bonilla y San Martín, Ureña, Beltrán y Rózpide, Laiglesia, Blázquez y Pérez de Guzmán.

Comenzó el acto dando lectura el secretario de la corporación Sr. Hinojosa, de una notable Memoria expresiva de los trabajos realizados durante el año por la Academia, trabajo que termina con el resultado del concurso de la fundación Caballero.

El premio de la Virtud (1.000 pesetas) ha sido adjudicado al joven Carmelo Domínguez Garrido, de dieciséis años, empleado de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, que desde los doce meses á su madre enferma, á su abuela y á un tío materno ciego, ganando un jornal diario de 250 pesetas.

El del Talento ha sido declarado desierto, pues á pesar de haberse presentado cinco obras, todas estimables, ninguna se amolda á las condiciones exigidas para el concurso.

Después de leída la Memoria se hizo entrega del diploma y premio á Carmelo Domínguez, que fué calurosamente aplaudido.

Acto seguido el P. Fita leyó un sentido discurso, consagrado en su mayor parte á enaltecer la Memoria de los académicos fallecidos durante el año actual.

Los Sres. Hinojosa y P. Fita fueron muy aplaudidos por la selecta concurrencia que asistió al acto.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

DE MELILLA

Imposición de cruces

Melilla 29.

Se ha celebrado el acto de imponer las cruces concedidas por el ministro de Fomento á cuantos maquinistas y fogoneros fueron á Barcelona con ocasión de la huelga de ferroviarios.

Los maquinistas y fogoneros agraciados son los siguientes: Ricardo López, Francisco Diana, Carmelo Fiter, Miguel Cruz Cabello, Rafael Burgos, Francisco Aranda, Luis Vázquez y José Naranjo.

El ingeniero, Sr. Becerra, pronunció un discurso, ensalzando la conducta de los agraciados, y en nombre y en representación de éstos, el maquinista Sr. López, contestó agradeciendo el homenaje de que habían sido objeto.

Durante el solemne acto de la imposición de las cruces se suspendieron los trabajos, y lo presenciaron unos 600 obreros entre europeos é indigenas.

LA SALUD EN MADRID

Según «El Siglo Médico», como en las anteriores semanas, han continuado predominando en la enfermería de esta corte los catarros bronquiales de naturaleza gripal muchos de ellos, las anginas faríngeas y tonsilares, las pleuresias y pleuroneumonías. También han sido frecuentes las congestiones y hemorragias viscerales. Los padecimientos del tubo digestivo no han adquirido grandes proporciones. Los enfermos crónicos de corazón y pulmones han experimentado las agravaciones propias de esta época.

En los niños la enfermería es bastante abundante, pues hay casos de difteria, de escarlatina y de viruela, aparte de los catarros comunes á los adultos.

ATENE0 DE MADRID

Mañana lunes, en el Ateneo de Madrid, darán las siguientes conferencias de las organizadas por el ministerio de Instrucción pública:

A las cinco de la tarde, D. Ramón Pérez de Ayala dará la segunda de su curso, sobre el tema «Arte. Novela».

A las seis, D. Manuel Manrique de Lara su segunda, y disertará sobre el tema «Romances castellanos en Oriente».

A las siete, D. Salvador Samper y Miñel dará la tercera, sobre «Los cuatrocientistas catalanes».

A las diez de la noche, D. Rafael Comenge pronunciará la segunda de su curso, y disertará acerca del tema «El credo en las Catacumbas». Hay tribuna pública.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 27 de Diciembre de 1912.

ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes Banco de Bilbao (318'00), Banco de Vizcaya (300'00), Crédito de la Unión Minera (485'00), Unión Resinera Española (99'00), Sociedad general de la Industria y Comercio (251'00), Hidroeléctrica Ibérica (109'50), Minas de Villadriod (91'00), Sierra Menera (000'00), Sierra Almagrera (00'00).

Balance del dia

Como los días anteriores, ha seguido hablándose hoy de la próxima crisis.

No se agotan los comentarios y rumores políticos, aunque no se oiga nada nuevo en lo que se dice.

Los ministeriales continúan mostrándose optimistas, suponiendo que anoche, cuando marchó á Mudela el conde de Romanones, llevaba ya preparada la solución que propondrá á S. M. el Rey.

Entre los conservadores ha entrado la desilusión, y aun cuando todavía hay algunos que siguen afirmando que los sucesos se desarrollarán á su favor, en general se han dedicado los más á hacer resaltar las ausencias que se observaron anoche en la estación del Mediodía en la manifestación de despedida que los ministeriales hicieron al presidente del Consejo.

La impresión dominante es que lo que haya de suceder se resolverá muy pronto, acaso el martes.

Siguen expresándose dudas acerca de si celebrará consultas el Rey.

Si las hubiera, entonces quizás se retrasaría algún día más la solución de la crisis; pero la creencia general es que no las habrá, con lo que se facilitaría que los sucesos políticos se desarrollen rápidamente.

El ministro de la Gobernación ha manifestado hoy que á las dos de la madrugada llegó sin novedad á Santa Cruz de Mudela el presidente del Consejo.

Esta mañana, después de oír misa Su Majestad el Rey, salieron los excursionistas para la cacería, que, según las últimas noticias, estaba animadísima.

El general Alfau ha marchado á Ceuta para encargarse nuevamente de la Comandancia militar de aquella plaza.

CHARADA

Por más que tercera cuarta que es algo tonta Mariana, su dos primera es hacer lo que le da real gana.

Tiene un novio que es honrado y además muy diligente, y ahora le tengo en mi casa en clase de dependiente.

Ayer segunda tercera dos pesetas de propina, y el pobre se las gastó en comprarse una chalina.

Sin embargo, hay envidiosos y así me dijo Ismael: —La un dos tercia cuatro cinco, empieza á cebarse en él.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior. MAR GA RI TA

CULTOS

Santo de mañana.—La Traslación del cuerpo de Santiago, Apóstol; Santos Sabino, Obispo; Marcelo, mártir; Anisio, Eugenio, Liborio y Riancho.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, donde á las diez habrá misa solemne con sermón, y por la tarde, ejercicios y reserva.

En Santa María (Cripta) sigue la novena al Niño Jesús.

En la iglesia Pontificia, ídem, predicando el P. Amurrio.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem, el P. Alfonso Torres.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, ídem, ídem un P. de la Compañía de Jesús.

En las religiosas Bernardas, ídem, ídem don Angel Ruan.

En la capilla del Ave María, misa rezada y rosario á las once, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud continúa la novena al Niño Jesús de Praza, predicando por la tarde el Sr. Suárez Faura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Plazas de San Fernando ó en el Olivar, ó de las Tribulaciones y Paz interior en las Carboneras.

Funciones para mañana

Real.—No hay función.

Español.—A las 9 1/4.—(Popular, con rebaja de precios).—La reina joven.

Princesa.—A las 9 3/4.—Veletas.

Lara.—(Sexto lunes benéfico aristocrático).—A las 9 1/2.—(Completa).—Zaragneta (dos actos).—Raul y Elena.—Burla... burlando.

A las 4.—(Repetición de Inocentes).—Las cacañías (dos actos).—Raul y Elena.—Burla... burlando.—Las decidas.

Apolo.—A las 6 1/4.—(Sección doble).—Los molinos cantan.—A las 9 1/2.—El Torneo musical.—A las 10 1/2.—El arroyo.—A las 11 y 3/4.—La corte del porvenir.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—El amigo de la pipa (un acto).—Las estrellas (un acto).—A las 10 1/2.—(Doble).—Los hombres que son hombres... (dos actos).

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Sección vermouth).—Trampa y cartón (dos actos).—A las 9 3/4.—(Senilla).—Fortunato (tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

Price.—No hay función.

Eslava.—A las 6.—Los húsares del Kaiser.—A las 10 1/2.—La mujer divorciada.

Salón Doré.—(Atocha, 40), y Santa Isabel, 3).—Proyecciones de «cine» todos los días de 4 tarde á 12 y 1/2 noche.—Secciones continuas.—Estrenos diarios.—Últimos días de la sensacional película «La carrera de la Meta de Oro».—[Éxito colosal.—Precios inverosímiles.—Se admiten proposiciones para balés de máscaras en el local.

Teatro Novante.—(Plaza de Bilbao).—De 4 á 12 1/2.—Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cinema artístico, de 4 1/2 á 11 de la noche.

A las 6 1/2.—(Gran gala).—Reunión de la aristocracia madrileña.

A las 11 y á las 12 de la noche.—Varietés: Manolilla Vico, Petite Camelia, Estrella de Andalucía y Adelita Luli.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: SITUACION, ACTIVO, PASIVO, and sub-columns for dates and currencies. Includes items like Oro en caja, Del Tesoro, Del Banco, Corresponsales y Agencias del Banco, etc.

# Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'25 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de

hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50 % anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3'50 % y sobre valores industriales al 4 1/4 %.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 25 de ENERO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **MANUEL CALVO**

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de ENERO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

**BUENOS AIRES**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa) Habana, Puerto Lluvia y Oboón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con la Compañía de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Ocumán, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 8 de ENERO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

**C. LÓPEZ Y LÓPEZ**

directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 5 de ENERO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

**LEON XIII**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO PÓO

El día 2 de ENERO saldrá de Barcelona, el vapor

**M. L. VILLAVERDE**

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Botas vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Negocios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de ENERO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, al vapor

**REINA MARÍA CRISTINA**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

# MORIZ HAUSH

(Casa fundada en 1825)

FABRICA

de Joyería, Platería y Bisutería

PFORZHEIM (Alemania)

Venta al por mayor á todos los países

Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte

Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos

y Sociedades de sports

Se puede tomar cómodamente cualquier posición

si se usan los Tirantes

**SHIRLEY PRESIDENT**

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón corredizo en la espalda se desliza para adaptarse á ella.

LOS TIRANTES

**SHIRLEY PRESIDENT**

son tan cómodos que no se sientan cuando uno los lleva puestos. No se encogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida.

Pida á su proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fíjese en que los legítimos tienen la marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones inferiores.

MANUFACTURADOS POR

The C. A. Edgerton & Co. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranças de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

## Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSALLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y

Sevilla.—Tres salidas semanales de todos

los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

## INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones invocan ayuda, no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los riñones son comunes y artropélicas y cesan más pronto en el año que ninguna otra dolencia humana, debido en la mayor parte de los casos á la acción del paciente. Los trastornos de los riñones son contrarios á la naturaleza, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como es debido y á tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son: fiebres, resaca, el ataxar demasiado los músculos de la espalda, exceso en las bebidas alcohólicas, sangría mala ó impura, etcétera.

Los riñones son naturales los de la sangre, y otros filtros cuando se indispone, la sangre pronto se recarga de impurezas que los riñones no han podido eliminar.

Esto causa dolor de espalda, los músculos se ponen tensos y adoloridos, los coqueles duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza y reumáticos, desvelos, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la única resulte de color anormal y deojos salientes de mal aspecto y serenos. Los desos de orinar son frecuentes y las emisiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones. La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo, causando hinchazón y reumatismo hidrópico. El resultado final viene á ser la temible diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cure á los riñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los riñones. Esta específica ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Centenas de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los riñones.

Dos tamaños, 50 cts. y 1 peso en moneda americana. La Remisión, Vinda de José Sarrá ó Hijos. Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Agentes especiales.

Anuncios.	Esquelas
Reclamos.	de
Noticias.	Defunción,
Avisos útiles.	Novenario,
Comunicados.	Aniversario.

á precios muy económicos y

**PARA TODOS LOS PERIÓDICOS**

Se reciben en la **SOCIEDAD GENERAL**

**Montera, 19, pral. Madrid**

(antes Alcalá, 6)

## PATENTE DE INVENCION

THE DIAMOND MATCH COMPANY

Núm. 17.379

MÁQUINA PARA LLENAR LAS CAJAS DE FÓSFOROS

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid

## PATENTE DE INVENCION

PATENT HYDROCARBON LIMITED

Transferida á The New Oil Refining Process, Limited

Núm. 44.498

TRATAMIENTO DE ACEITES DE HIDROCARBONO Y OTROS ACEITES ANALOGOS, PARA PRODUCIR ESPIRITUS VOLÁTIL

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid

## PATENTE DE INVENCION

THE DIAMOND MATCH COMPANY

Núm. 17.540

MÁQUINA PARA FABRICAR FÓSFORO DE CERA

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid

## PATENTE DE INVENCION

THE DIAMOND MATCH COMPANY

Núm. 16.493

MÁQUINA PARA HACER FÓSFOROS

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid

## Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya

(BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Vigueta para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Encajes de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**

## CUBRE-CORSES OKTIS

Si al mundo se le quitasen los pequeños sinsabores cotidianos, podríamos sobrelevar nuestros grandes pesares. El desahogo producido por las molestias persistentes es lo que nos amarga la vida y da lugar á tanto suicidio.

Una de las causas de disgusto más frecuentes para una mujer es el uso del corsé de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, al que para su mejor presentación se le da á fuerza de plancha tal tenues, que precisamente ha de ocasionar molestias. Con la perversidad natural de las cosas humanas, cuanto más trata de evitar los inconvenientes de dicho corsé, más vienen á agobiarnos. El remedio para todos estos inconvenientes está en los Protego-Corses OKTIS duplican la duración del corsé y empleándose se relegan al pasado las roturas de las varillas.

Los Protego-Corses OKTIS realzan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en París como en Londres y penetradas de las ventajas que ofrecen, son recomendados por las principales corseteras y modistas de mundo elegante.

Los Protego-Corses OKTIS dan confort y apoyo al cuerpo en los quehaceres de la casa; y por último hay que recordar que son inoxidables y por consiguiente nunca manchan la ropa interior, pues llevan el famoso refuerzo ZAVI-IROD.

**L**A FLOR DE AVENA de Knorr es distinguida por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos. Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios. De venta en los principales establecimientos.

## COMPANIA DEL Freno á vacío

Vacuum Brake Company Limited

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica:

**15, Ruo de Madrid, 15**

**PARIS**

Medalla de oro en la Exposición universal, París, 1879. Internacional, Londres, 1885. —Universal, París, 1889. —Gran premio en la Exposición universal París, 1900. —Exposición internacional de Milán 1906. Fuera de concurso. — Miembros del Jurado. — Construcción sencilla. — Acción muy enérgica. — Mantenimiento casi nulo.

Freno patentado á alta presión para trenes á gran velocidad.

Frenos continuos automáticos y no automáticos para ferrocarriles y tranvías á vapor. — Freno de acción rápida para trenes largos y de mercancías. — Señales de alarma combinadas con el freno. — Adoptado en 57 raias camiones de hierro á fin de 1899 en Inglaterra, en el Continente, en las Indias, América del Sur, Colombia.

Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno.

NORTE: Madrid, Zaragoza, Alicante; Madrid, Cáceres, Portugal; Andaluces: Sevilla, Granada; Bobadilla, Algeciras, Linares; Almería; Torreblanca, Sorla; Terreguena, Barcelona; Francia: Bilbao, Santander; Bilbao, Portugalet; Huelmo de Asturias; Madrid, Villacastell; Robia; Cádiz; Bilbao; Lezama; Cadis; Triana; Puerto Santa María; Sanlúcar; Luchana; Sagunto; Las Arenas, Pineda; Sagunto, San Sebastián; Bilbao, Durango, Zamarrigala; Salamanca á la Frontera; Lores, Baza, Aguilas; San Julián de Musques; Castro Urdiales; Castañedo. — TRANVÍAS: Barcelona, San Gervasio; Sardinero, Santander; Urbano de Santander; Valencia al Grao; Grao de Valencia á Tort; Avilés á las Salinas.

Según remedio conocido hasta hoy ha obtenido tan gran éxito en Francia en el extranjero como el específico béjean.

El es mas poderoso preventivo y curativo de la gota y de todas las afecciones reumáticas agudas ó crónicas. 48 horas bastan para apagar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal. Envío franco de la botella sobre pedido. Depósito general: Pointer y Girard, 2, rue Bévér, París. —Depósito en todas Farmacias y droguerías.

## Hotel Savoy

NEW YORK

50, Avenida; Esq. Calle 59

El más cómodo y más bien situado, con todos los adelantos modernos.

500 cuartos

300 cuartos de baño

Restaurante. — Cantina

Salones de billar. — Jardín

Cuartos, desde \$250 por día

Esforzados pidiendo un folleto lineado.

## ACCESORIOS PARA

Automóvil y bicicletas

**Nestre y Baltgé**

Piezas sueltas. Agencia exclusiva de los ferros y luminarias.

**DIELTZ**

para autos, con freno y rueda libre, marcas TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: NESTRE—PARIS

## Lámpara Sirius

De filamento metálico. — Producción luz blanca y agradable. — Son de gran duración y no se rompen el filamento al limpiarlas. — Pueden colocarse en todas posiciones.

Han llegado las lámparas que consumen cinco. Se venden á tres y media pesetas. También las hay de 25, 32, 50 y 100 bujías, que consumen 5, 11, 16 y 35 respectivamente. Como en 75 á 100 horas se amortiza el valor de la lámpara, lo que está comprobado en esta misma población por varias personas, es un error el seguir usando las antiguas por que al exceso de gasto en un mes equivale á tres pesetas y sesenta centimos por cada lámpara de 16 bujías. Si son de 25, 32 y 50, la diferencia es 5'60, 8 y 12'50 por cada una en 100 horas, y como la lámpara puede durar más, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, 80 y 125 pts. respectivamente.